

# 新形势下高职院校青年教师教学能力提升的思考

杜西立

张家界航空工业职业技术学院

DOI:10.12238/jief.v2i12.3076

**[摘要]** 在高职院校快速发展的过程中, 青年教师已逐渐成为教师队伍的主要力量, 所以重视青年教师, 并对其教学能力进行不断提升就显得格外重要。对于高职院校教学水平以及教育质量的提升也能起到非常关键的作用。但是现阶段我国高职院校的教师评价制度和教学机制等方面还存在一定的问题, 阻碍了青年教师的教学能力提升。所以应制定有效措施对此问题进行解决, 让高职院校得以稳定、持续的发展。

**[关键词]** 高职院校; 青年教师; 教学能力

**中图分类号:** G711 **文献标识码:** A

青年教师现阶段虽然逐渐成为高职院校的中坚力量, 但是在实际的教学活动中仍存在着诸多不足, 进而对教学质量造成影响。面对这一情况, 就需要正确、全面地认识教学活动中存在的具体问题, 制定合理和科学的教学机制, 为青年教师教学能力的提升打下良好基础。

## 1 高职院校青年教师教学能力现状

笔者根据观察, 认为高职院校青年教师具有以下几种共性:

从优势上来说, 因为目前高职院校青年教师的招聘对于学历的要求越来越严格, 在学历条件上, 要求应聘人员必须具有硕士研究生及以上学历; 在招聘方式上, 要求必须通过统一考试和试讲。因此, 现阶段的高职院校青年教师的学术素养平均较高, 从学历上和能力上来讲都有着良好的基础, 教学能力具有较大的提升空间。

但是高职院校青年教师教学能力依然存在着较多不足, 主要几种在以下几个方面:

首先是课堂把控力不足。青年教师在课堂经验方面普遍较为缺乏, 课堂设计能力不足, 经常借助多媒体设备“照本宣科”, 课堂气氛沉闷; 教学内容主次不分明, 考试主要依靠“划重点”; 教学语言方式不够严谨, 为了提升教学氛围使得授课形式花样百出, 喧宾夺主。这些现象暴露出来的是一些高职院校青年教师对于教学过程把控能力的不足, 也是核心教学能力的不足。在授课过程中无法突出主次轻重, 更遑论在整个教学周期内的逻辑性和规范性。

其次是实践实训能力不足。目前, 高职院校中的青年教师都是经过本科—硕士研究生教育的。虽然研究生具有一定的实践操作能力, 但是也高度集中在自身研究方向内。而且毕业之后, 并没有从事过所教学专业相关的业务工作。这就导致了高职院校青年教师实践实训能力有所欠缺。但是高职院校的任务就是培养高技能型应用技术人才, 因此实践实训能力在高等职业院校教学中尤为重要。而部分青年教师是非师范专业的毕业生, 仅仅在上岗前刚刚考取教师资格证, 教授的又以专业课为主。因此对于较为基础和广泛的基本技能实践实训认识不足, 学习不透, 缺乏相应的核心教学能力, 难以让学生把职业技能的实践实训学透练透。

其三是针对高等职业院校青年教师的评价体系仍需改进。

## 2 提升高职院校青年教师教学能力的路径

高等职业院校青年教师教学能力的缺陷, 主要原因就是其核心教学能力的不足。简要说来, 高等职业院校的核心教学能力就是对于课堂的把控以及对于实践实训技能的培养, 其外延就是对于教学的评价过程以及对于教学的研究能力。因此, 提升高职院校青年教师教学能力的首要任务, 就是提升对于课堂的把控能力以及提升教师实践实训技能。

核心教学能力的基础在于课堂把控。高等职业院校对于青年教师应当着重进行教学能力的培训, 在招录教师时亦应适当提升试讲评价所占权重。督导部门应当进一步加强对于青年教师的整体课堂设计进行考察, 对课堂结构、课堂氛围、课堂效果的考察与督导。围绕学生能听懂、乐参与、能接受、能把握的目的进行考核。使得高职院校青年教师从单一的职业技能型人员向职业教师型人员过渡。促进青年教师成为“双师型”

教师。在组织集体备课时, 应当充分重视课堂把控能力的学习。建立导师制, 组织富有经验的老教师对青年教师定期指导, 进行教学能力培训。青年教师建立研究群组, 针对在教学中的具体问题行讨论。建立阅读小组, 指定青年教师阅读某本教学类书籍后进行讨论, 同行间切磋, 而青年教师在进行阶段回顾时也必须对于自己的课堂设计以及课堂把控进行深入分析和总结, 并且纳入教师评价标准。以此形成高等职业院校青年教师教学能力准入—培训—评价—提升的路径闭环。

充分利用国家、省等培训平台和培训机会, 并将培训效果在校内深化, 不要止步于培训而无实际应用的成效。

核心教学能力所承载的是高等职业院校青年教师的实践实训教学技能。高等职业院校不同于普通高等院校。其偏重实践实训的教学方式事实上比更为偏重理论教学的普通高等院校对青年教师的教学水平提出了更高的要求。因此, 在高等职业院校青年教师的职业培训过程中, 要充分重视实践实训教学能力的培训与提高。在新入职青年教师的岗前培训阶段, 应当加入企业技能培训环节。由高职院校中优秀的“双师型”教师进行带队培训, 针对自己所教授的专业的基本情况、市场情况、就业情况等进行深入的了解。对于行业的知识、技术、工艺、材料、设备、标准等融入日后对学生进行实践实训教学的内容。同时, 引进相关实践实训企业对青年教师的评价系统。让青年教师在带领学生实习实训之前就能够对相关情况以及环境有深刻的了解。同时, 高职院校应当多鼓励青年教师参加行业培训, 鼓励和支持青年教师带队参加各类技能大赛、创业创新大赛。促进青年教师从职业教师型向“双师型”转变, 完成高职院校青年教师专业职业技能与教学技能之间的否定之否定, 促进青年教师的平衡发展。

## 3 结语

随着高职教育的蓬勃发展, 高等职业院校青年教师的准入门槛越来越高, 这为高职院校的发展提供了优质的人力资源基础, 具有巨大的发展潜力以及势头。但是作为非师范专业的毕业生, 高职院校青年教师又有着对于课堂把握能力不足以及实践实训能力欠缺的问题。因此, 可以按照职业技能型人员, 职业教师型人员, 再到“双师型”人员的路径进行教学能力的提升。以此消解青年教师专业技能能力与课堂教学能力的矛盾。高职院校也应该着力建立健全青年教师教学能力建设和评价体系。以思想建设和制度建设来促进高等职业院校青年教师教学能力的提升。

## [参考文献]

[1]陈惠军.新形势下高职院校共青团服务创新创业教育的路径[J].岳阳职业技术学院学报,2020,35(05):5-8.

[2]包春平.新形势下加强高职院校青年教师党员队伍建设探析[J].辽宁省交通高等专科学校学报,2020,22(02):63-66.

[3]孙霞.新形势下高职院校共青团服务活动的途径研究[J].大众标准化,2019(14):147-148.

## [课题项目]

教育现代化背景下高职院校青年教师教学能力提升策略研究